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รายงานการสำรวจข้อมูลและสัมภาษณ์ผู้ประกอบการ
อุตสาหกรรมเซรามิกจังหวัดลำปางและเชียงใหม่
ภายใต้โครงการจัดทำยุทธศาสตร์การพัฒนาอุตสาหกรรมเซรามิก 

ระหว่างวันที่ 8-9 มีนาคม 2553 

-------------------------
ความเป็นมา


เจ้าหน้าที่สำนักงานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม และคณะที่ปรึกษาจากสถาบันศึกษานโยบายสาธารณะ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ได้ร่วมกันสำรวจข้อมูลและสัมภาษณ์ผู้ประกอบการเซรามิกในจังหวัดลำปางและเชียงใหม่ ระหว่างวันที่ 8-9 มีนาคม 2553 จำนวน 5 ราย ประกอบด้วยผู้ผลิตเครื่องใช้บนโต๊ะอาหาร ของประดับตกแต่งบ้าน และของที่ระลึก ซึ่งการสำรวจข้อมูลดังกล่าวเป็นกิจกรรมภายใต้โครงการจัดทำยุทธศาสตร์การพัฒนาอุตสาหกรรมเซรามิก ปีงบประมาณ 2553 โดยผลการสำรวจข้อมูลสรุปได้ ดังนี้
1.  สถานภาพของอุตสาหกรรม


จังหวัดลำปางและจังหวัดเชียงใหม่จัดได้ว่าเป็นแหล่งผลิตเซรามิกที่สำคัญในภาคเหนือ โดยการผลิตเซรามิกส่วนใหญ่จะเป็นสินค้าประเภทเครื่องใช้บนโต๊ะอาหาร ของประดับตกแต่งบ้าน และของที่ระลึก ซึ่งสามารถสรุปสถานภาพของอุตสาหกรรม ได้ดังนี้ 
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1.1  การผลิต

-  การผลิตเซรามิกในจังหวัดลำปางจะเป็นผลิตภัณฑ์ประเภทเอิร์ธเธ่นแวร์ และ      สโตนแวร์ โดยสินค้าที่ผลิตจะเป็นเครื่องใช้บนโต๊ะอาหาร ของประดับตกแต่งบ้าน และของที่ระลึก  ลักษณะการผลิตจะเน้นชิ้นงานที่มีลวดลายทั้งสติ๊กเกอร์ และการวาดด้วยมือ คนงานส่วนใหญ่จึงเป็นคนงานวาดลาย การผลิตจะใช้วัตถุดิบทั้งในประเทศและต่างประเทศ โดยใช้ดินสำเร็จรูป และดินผสม  ซึ่งดินในประเทศจะมาจากจังหวัดลำปาง และจังหวัดระนอง ดินต่างประเทศจะมาจากจีน การผลิต  เซรามิกในจังหวัดลำปางที่เป็นโรงงานขนาดใหญ่ปัจจุบันยังสามารถเปิดดำเนินการอยู่ แต่โรงงานขนาดเล็กๆ มีการปิดตัวไปบ้าง เนื่องจากได้รับผลกระทบจากปัญหาเศรษฐกิจ ต้นทุนวัตถุดิบ และต้นทุนพลังงานที่เพิ่มสูงขึ้น
-  การผลิตเซรามิกที่ขึ้นชื่อของจังหวัดเชียงใหม่จะเป็นผลิตภัณฑ์ประเภทศิลาดล โดยสินค้าที่ผลิตอยู่ในกลุ่มเครื่องใช้บนโต๊ะอาหาร ของประดับตกแต่งบ้าน และของที่ระลึก ลักษณะการผลิตของจังหวัดเชียงใหม่จะเป็นงานฝีมือ ใช้ศิลปะด้านต่าง ๆ มาผสมผสาน ในตัวผลิตภัณฑ์จะมีลักษณะแตกลายงา เน้นใช้สีธรรมชาติ โดยมีสีเขียว และสีคราม ไม่เน้นการวาดลาย วัตถุดิบที่ใช้จะเป็นดินผสม    ซึ่งได้จากในประเทศ นอกจากนี้ยังมีผู้ผลิตบางส่วนในจังหวัดเชียงใหม่ที่ผลิตสินค้าประเภทสโตนแวร์    แต่การผลิตจะเน้นความหลากหลายของรูปทรง และมีสีผสมผสาน ไม่เน้นการวาดลายเหมือนจังหวัดลำปาง วัตถุดิบที่ใช้ส่วนใหญ่จะเป็นดินสำเร็จรูปซึ่งซื้อจากในประเทศ
1.2  การตลาด
การตลาดของโรงงานเซรามิกขนาดใหญ่ในจังหวัดลำปางและเชียงใหม่เป็นตลาดที่พึ่งพิงการส่งออกมากกว่าการจำหน่ายในประเทศ ตั้งแต่ปลายปี 2551 จนถึงปี 2552 การจำหน่าย    เซรามิกของจังหวัดลำปางและเชียงใหม่ได้รับผลกระทบจากปัญหาเศรษฐกิจโลกที่ลุกลามไปยังประเทศต่างๆ อย่างทั่วถึง ทำให้อุตสาหกรรมเซรามิกในจังหวัดลำปางและเชียงใหม่ได้รับผลกระทบอย่างหนัก การส่งออกลดลงมากถึงร้อยละ 40 และทำให้ผู้ผลิตบางรายต้องปรับโครงสร้างของบริษัท โดยลดขนาดการผลิตลง ซึ่งมีทั้งลดกำลังการผลิต ปรับลดแรงงาน ปรับลดวันทำงาน เพื่อไม่ให้มีสินค้าอยู่ในคลัง สินค้ามากเกินไป และเป็นการลดภาระต้นทุนด้านคลังสินค้าด้วย นอกจากนี้ โรงงานต่างๆ ยังต้องกระจายความเสี่ยงด้วยการหาลูกค้าใหม่เข้ามาเสริม และหันมาเน้นการตลาดภายในประเทศเพิ่มขึ้น   ซึ่งเป็นตลาดสินค้าพรีเมี่ยม และตลาดสินค้าที่เชื่อมโยงกับอุตสาหกรรมบริการ ทั้งโรงแรม สปาร้านอาหาร และร้านขายของที่ระลึก โดยผู้ผลิตหลายรายจะมี showroom หรือ outlet  เป็นของตนเองเพื่อเป็นช่องทางในการจำหน่ายหรือระบายสินค้าของโรงงาน
คู่แข่งที่สำคัญของผู้ผลิตเซรามิกในจังหวัดลำปางและเชียงใหม่คือ จีน ซึ่งมีต้นทุนวัตถุดิบ แรงงาน และพลังงานต่ำกว่าไทย รวมทั้งจีนยังมีนโยบายชดเชยการส่งออกในอัตราที่สูง          ซึ่งเป็นข้อได้เปรียบกว่าไทย แต่จีนก็มีจุดด้อยที่จะไม่สามารถผลิตสินค้าที่มีรายละเอียดมาก และจะไม่ รับผลิตสินค้าที่มีการสั่งซื้อจำนวนน้อย นอกจากนี้คุณภาพของจีนยังไม่สม่ำเสมอ ทำให้มีลูกค้าบางราย ที่เคยสั่งซื้อจากจีนแล้วไม่ได้รับความพึงพอใจ หันกลับมาสั่งซื้อสินค้าจากไทยเหมือนเดิม ซึ่งเป็นข้อได้เปรียบที่เซรามิกไทยยังมีอยู่ 
แม้ว่าการส่งออกเซรามิกในช่วงปี 2551-2552 จะได้รับผลกระทบจากปัญหาเศรษฐกิจโลกเป็นอย่างมาก ซึ่งผลกระทบดังกล่าวมิได้เกิดเฉพาะผู้ผลิตเซรามิกในไทยเท่านั้น แต่ได้ลุกลามไปยังประเทศเยอรมนี ซึ่งเป็นผู้ผลิตเซรามิกที่สำคัญในสหภาพยุโรป จนทำให้ผู้ผลิตรายใหญ่หลายรายในประเทศเยอรมนีต้องหยุดการผลิตลง เนื่องจากไม่สามารถแบกรับภาระต้นทุนที่เพิ่มสูงขึ้นได้ และได้หันมาสั่งซื้อเซรามิกในจังหวัดลำปางและเชียงใหม่แทนการผลิตเอง จึงทำให้ผู้ผลิตเซรามิกในจังหวัดลำปางและเชียงใหม่ยังมีโอกาสในการส่งออกอยู่บ้าง 
2.  ปัญหาของอุตสาหกรรม
- ก๊าซ LPG ซึ่งใช้เป็นเชื้อเพลิงมีราคาสูง และพื้นที่ตั้งของโรงงานไม่มีแนวท่อก๊าซผ่าน ทำให้ ไม่สามารถใช้ก๊าซธรรมชาติ หรือเชื้อเพลิงอื่นที่มีราคาถูกกว่าทดแทนได้ หากก๊าซ LPG มีการปรับราคาเพิ่มขึ้นจะส่งผลให้ต้นทุนการผลิตเพิ่มขึ้น และต้องปรับราคาสินค้าเพิ่ม ซึ่งจะทำให้ขีดความสามารถในการแข่งขันของไทยลดลง

-  เงินบาทแข็งค่าขึ้น เมื่อเทียบกับประเทศคู่แข่งที่ผลิตเซรามิกเพื่อการส่งออก ทำให้ราคาส่งออกสินค้าเซรามิกของไทยเมื่อเทียบเป็นเงินสกุลดอลลาร์ หรือสกุลเงินยูโร มีราคาแพงกว่าคู่แข่ง ส่งผลให้ความสามารถในการแข่งขันด้านราคาลดลง
- โครงสร้างของแรงงานในอุตสาหกรรมเซรามิกมีแนวโน้มเป็นแรงงานที่มีอายุสูงมากขึ้น โดยแรงงานที่มีอายุระหว่าง 15-39 ปี มีเพียงร้อยละ 14 ของแรงงานทั้งหมด และไม่มีแรงงานใหม่เข้ามาในอุตสาหกรรมนี้ นอกจากนี้ แรงงานที่มีอยู่ยังมีการเคลื่อนย้ายไปอยู่ในอุตสาหกรรมอื่น ทำให้ขาดแคลนแรงงานในอุตสาหกรรมสูงขึ้น โดยเฉพาะแรงงานที่มีทักษะความชำนาญ ได้แก่ ช่างปั้น หรือช่างวาดลาย 
-  การพัฒนาและถ่ายทอดเทคโนโลยีด้านการผลิตเซรามิกมีน้อย เนื่องจาก ไม่มีผู้ผลิตเทคโนโลยีในประเทศ ต้องอาศัยการถ่ายทอดจากซัพพลายเออร์ที่มีจำนวนน้อยราย ทำให้ผลิตภัณฑ์     มีการพัฒนาช้า
-  วัตถุดิบ และบรรจุภัณฑ์มีราคาสูงขึ้น ส่งผลกระทบต่อต้นทุนการผลิต 
3.  ความต้องการจากภาครัฐ
-  ให้รัฐสนับสนุน และคงนโยบายพยุงราคาก๊าซ LPG ไว้ และหากจะต้องปรับราคาก็ขอให้เป็นไปในลักษณะช้าๆ เพื่อให้ผู้ประกอบการสามารถปรับตัวได้ 
-  ให้รัฐส่งเสริมและสนับสนุนเพื่อให้เกิดความรู้ด้านการพัฒนาเทคโนโลยี และกระบวนการผลิต โดยส่งผู้เชี่ยวชาญเข้ามาให้คำแนะนำ และให้ความรู้ทางด้านเทคโนโลยีกับโรงงาน
-  ให้รัฐควบคุมการจัดเก็บอากรขาเข้าสินค้าเซรามิกอย่างจริงจังและเข้มงวด รวมทั้งควรกำหนดให้การนำเข้าสินค้าเซรามิกจะต้องผ่านการรับรองจากห้อง Lab ที่น่าเชื่อถือได้ก่อน
4.  ข้อเสนอแนะ
-  วิธีการลดต้นทุนด้านพลังงาน จะต้องปรับลดอุณหภูมิในการเผาให้ต่ำกว่า 1,200 องศาเซลเซียส ซึ่งการส่งเสริมให้มีการวิจัยและพัฒนาสูตรดินเละเคลือบให้สามารถเผาได้ในอุณหภูมิที่ต่ำ   เป็นสิ่งที่จำเป็น นอกจากนี้การควบคุมเตาเผา โดยใช้ฉนวนที่มีคุณภาพจะทำให้การสูญเสียความร้อนลดลง และการปรับเปลี่ยนเทคโนโลยีการเผา โดยใช้เตา Roller ก็จะช่วยลดต้นทุนพลังงาน แต่จะต้องคำนึงถึงสูตรเนื้อดิน สูตรเคลือบ รูปแบบของผลิตภัณฑ์ เทคนิคการจัดวางสินค้า ว่ามีความเหมาะสมกับชนิดของเตาหรือไม่ เพื่อไม่ให้ผลิตภัณฑ์เกิดการสูญเสียมากขึ้น
-  ผู้ผลิตเซรามิกควรลดการพึ่งพาการส่งออก และหันมาเน้นตลาดในประเทศให้มากขึ้น โดยเชื่อมโยงไปสู่อุตสาหกรรมภาคบริการ เช่น การท่องเที่ยว การโรงแรม และร้านอาหาร เพื่อชดเชยการส่งออกในปัจจุบันที่ประเทศคู่ค้าประสบปัญหาด้านเศรษฐกิจ 
นอกจากนี้ควรกระจายความเสี่ยงด้วยการหาลูกค้ารายใหม่ๆ เข้ามาเสริม เพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบเมื่อลูกค้ารายใดต้องปิดกิจการลง
-  การปรับเปลี่ยนตลาดเพื่อรับคำสั่งซื้อที่มีปริมาณน้อยลง และมีรูปแบบที่หลากหลายตามความต้องการของลูกค้า จะช่วยให้หนีตลาดคู่แข่งอย่างจีนที่ไม่รับผลิตสินค้าในปริมาณน้อยได้ ซึ่งเป็นการเพิ่มโอกาสการแข่งขันมากขึ้น 
------------------------------
นางสาวอรัญญา จันทร์มหานะ
ผู้จัดทำรายงาน
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